

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ - ECONOMICĂ - CULTURALĂ - ZILNICĂ

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Abonamentul cu supliment cultural un an 300 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000
TELEFON No. 13.43 —

Redacția și Administrația:
CONSTANȚA, str. Scarlat Vărnăv 7. 27

AMINTIRI

Nouă perspective de activitate la Constanța

de E. M. BRANCOVICI

VI

Intr'adevăr, alegerile comunale fuseseră luate de conservatori și puțin timp după aceea, infama suprataxă a fost desființată. Trebuie însă să menționez aici, spre cinstea marilor cerealiști brăileni, că aceștia nu au avut nici un amestec și nici o vină în toată această chestiune, care a fost inventată și exploatată numai de câțiva politicieni profesioniști, cari aveau interes să întrețină o permanentă agitație împotriva portului Constanța, — lucru pe care l'am semnalat și Regelui în prima mea audiență, despre care voi vorbi aici, mai pe urmă.

O altă consecință, foarte impresionantă, a intensificării exportului de cereale prin portul Constanța, a fost de natură vădită, dar din fericire, acestea am putut găsi leacul fără amestecul oficialităților.

Banca Națională a României ducea mare grijă, — după cum era și firesc, — stabilității monetei naționale, căutând să contracareze eventuale fluctuații în schimbul internațional ce i s'ar fi părut prea mari, fie în sus sau în jos. Cum până la intrarea în activitate a noului port Constanța, odată cu închiderea oficială a navigației pe Dunăre, intrarea devizelor scădea până după redeschidere și deci Banca Națională își mărea portofoliul de devize, absorbind prisosul peste nevoile de acoperire ale importului, mai ales că plățile în străinătate nu coincid în totul cu epocă, cu intrarea devizelor. Activitatea portului Constanța prin intensificarea exportului de cereale, mai ales în timpul erii, făcând schimb cu totul situația; intrarea masivă de devize, — mai ales după o recoltă foarte abundentă în '07, — fiind Leul într'o continuă urcare, — ajunsese să fie cea mai urcată valută în Europa, — Banca Națională a României a hotărât brusc încetarea cumpărării devizelor, iar piața în acea epocă era de parte de a absorbi totalitatea devizelor, iar Băncile private nu puteau tezauriza devizele, nu numai că nu ar fi dispus de enormele sume ce ar fi trebuit immobilizate, dar nu găseau nici o conveniență, când

nale era 5 la sută și în străinătate li s'ar fi bonificat 1 jum. la sută, plus riscul cursului.

Comunicându-mi centrala mea, telefonic această știre, cu adevărat alarmantă, am plecat cu primul tren la București și dimineața m'am prezentat la Banca Națională, unde mi s'a spus ritos: — „Nu putem lăsa să se urce continuu cursul Leului; încetează de a ne lăsa nunda cu devize. Nu mai cum-părăm”. Toate argumentele mele cu interesul economiei naționale, că agricultorii au vândut pentru că au nevoie de bani, nu putem opri piața internă pe loc, sunt contracte încheiate cu termene atât în interior cât și în străinătate, mărfurile în curs de expediție, portul Constanța plin de vapoare sosite, altele așteptate, etc. etc. toate au rămas fără rezultat. — „Nu cumpărăm devize” a rămas răspunsul invariabil.

Băncile private nu se puteau dezinteresa de această problemă, căci toate erau angajate cu sume mari în finanțarea recoltelor și mai cu seamă Banca Generală Română, care își făcuse o specialitate din finanțarea comerțului de cereale; nu se lăsau primejduite toate aceste angajamente. La Centrala mea, după prima uluială, judecându-se lucrurile cu calmul reverii, s'a ajuns la hotărârea de a se importa monete de aur în lăzi, în schimbul mărfurilor exportate în felul acesta, în câteva luni de zile, toată țara românească a fost inundată cu monete aur și în toate oboarele țărănești circulau piesele de aur ca gologanii. Acestea erau adevăratele vremuri de aur ale României, nu numai din cauza marelui circulații de aur efectiv, dar mai mult încă din cauza marilor rezerve de cereale de pe un an pe altul, cari constituiau adevăratul stoc de aur al țării, incomparabil mai important decât stocul de aur al Băcii Naționale.

In numărul viitor urmează:
«Prima mea audiență la Regele Carol I.»

Intindeți un strat de nisip în podul caselor, pentru a împiedeca efectul bombelor incendiare.

CHESTIA ZILEI

O rușine

Am străbătut, deunăzi, satul Topraisar, în drumul meu spre Cobadin, cu „Caravana”. Porțiunea de șosea din cuprinsul acestui frumos, bogat, pretențios și mare sat, constituie o tot pe atâta de mare rușine. Hărtoapele de pe porțiunea pomenită sunt fără de număr și fără de...fund. Știu că vina se va arunca asupra „vremurilor grele prin care trecem” — asupra cărora ne-am obișnuit a arunca toate slăbiciunile și insuficiențele noastre. Mai știu că această șosea a avut să suporte transporturi numeroase și grele.

Tot așa de bine știu că ea este națională și deci refacerea și întreținerea ei revine Statului.

Dar întreb pe locuitorii din Topraisar — din Topraisarul cu gospodari dintre cei mai aleși ai județului nostru: — Lor nu le e rușine de halul în care se prezintă drumul principal al satului lor?

Și dacă ar pune mâna pe o lopată și și ar trimite căruța fiecare, numai o zi, șoseaua de sub ochii lor, n'ar lua imediat o altă înfățișare?

De ce, fiecare trecător — și sunt mulți pe calea asta atât de bătută — să-i batjocorească în fiecare zi?

De ce să așteptăm totul dela „Stat” — mai ales în „vremurile grele prin care trecem”?

Nu mă indoiesc că Topraisarenii, așa cum i-am cunoscut și i-am apreciat întotdeauna, nu vor lua în nume de rău observațiunile mele și vor pune mână dela mână să se ale rușinea pe care o relev.

CONST. N. SARRY

Serbare în folosul răniților

— Dela serbarea organizată de profesorii secundari din Constanța, dispersați la Techirghiol, în cadrul muncii extrașcolare, rezultând un beneficiu net de lei 46.102, jumătate din această sumă a fost atribuită răniților de război și jumătate pentru desăvârșirea Căminului cultural din Techirghiol.

Ce ni-ar trebui?

de Preotul CONST. POPESCU

Fără indicală că azi, pe pământ coboară o avalanșă de patimi, iar prin apăsarea ei, nu se cruță nimic. Ba se produc atâtea turburări de prejudecăți, violente, cari trec peste pământul țării, că am fi într'un pericol de pustiire, ca depe urma unei furtuni atmosferice sau ca depe urma unei apăsări de avalanșă.

Se înțelege că trăim o viață ușoară; fără Dumnezeu; fără rugăciune, fără nici un cult; trăim numai cu o credință în trupul ăsta, numai cu nădejdea în luptă ca să-l dăm zile și ani cât mai mulți ca trupul să trăiască, petrecând, fără nici o generoasă însuflețire. Vezi un păcătos că pentru o prostie, pentru o joasă plăcere, pentru un folos amăgitor și degradant, ca-și sacrifică viața sufletului, otrăvind-o și pregătindu-i o veșnică nefericire, incomparabil mai grozavă decât nefericirile de pe pământ. Mai vezi fricci, cari nu-s capabili de efortul sacrificiilor ce se impun în fața amenințării de azi. Aceștia au atâtea imaginațiuni aprinse și bolnave la vești necontrolate, încât sub stăpânirea fricii, uită să facă ce le poruncește conștiința și se supun injoncțiunilor sale.

Atunci ce ni-ar trebui? Evident hotărârea fiului rațacitor din Evanghelie: „Mă voi scula și mă voi duce la Tatăl meu”. Și această hotărâre să fie luată cu mult curaj, cu o deosebită încredere și să aibă o constanță cât viața omului.

Trebuie să luăm parte în orice acțiune; să nu ne înfricoșem de sacrificii; să ne interzicem nouă irășine, de a raționa cu obiecțiunile și să aruncăm o ultimă privire asupra amăgitorilor drumului păcătos, pe care din ordinul conștiinței, trebuie să-l părăsim. Trebuie să rupem cu

reflexiunile turburătoare asupra sforțărilor ce le vom face și asupra urmărilor ne-norocite cari vor rezulta din hotărârile ce le vom lua dacă vor fi rele.

Dar ca să luăm mari și imediate hotărâri, ar fi nevoie să ne încredem în cineva. Firește nu în noi înșine, ci să ne încredem în Dumnezeu, care poate totul, care este infinit de milos, care nu vrea moartea păcătosului, ci ca să se întorcă și să fie viu; să ne încredem în Mântuitorul; să-L punem și să-L păzim în noi; să-L avem totdeauna în mintea, în sufletul și în voința noastră; să ne sprijinim mai mult pe El, decât pe oameni. Pentru că numai prin Mântuitorul vom birui prin furtuni și suferințe.

Cesar, marele cuceritor roman, călătorea într'o zi pe mare. Dintr'odată îl surprinde o amenințătoare furtună, iar manevrierul se îngrozii. Dar învingătorul popoarelor îl certă în acești termeni: «Dece te înfricoșezi? Nu vezi că ai alături pe Cesar?» Așa dar în marea furtuncă a lumii nu-i Cesar cu noi, ci Iisus Hristos. Și nu-i numai un mare om, ci și Dumnezeu.

Desigur comparația este bine aleasă, numai când ne gândim la furtuna de pe lacul Ghenizaret și cum Mântuitorul se scoală și cerea pe ucenici: «Puțin credincioși or, pentru ce vă înfricoșăți?» Cine-i credincios nu poate fi zguduit de nici o amenințare; din contra este în scăparea unui adăpost desăvârșit și în siguranța unei biruințe.

«Insa cel ce va crede până la sfârșit, acela se va mântui». Așa dar credința pe care dumnezeescul Stăpân o cere dela noi, trebuie să fie vie și activă, pentru că o virtute nu poate exista (urmare în pag. 2-a)



Execuția Bugetului Primăriei Municipiului Constanța pe exercițiul 1943 - 1944

Factorii cari au activat la realizarea totalului de lei 327.080.717 ca și proporția respectivă se deduce din următoarele date:

Prin organele comunale	lei 107.007.240, sau 33 la sută
- fiscale	38.736.838, „ 11 „
Din fondul comun	2.632.000, „ 29 „
Din împrumuturi	49.500.000, „ 15 „
Din excedentele ex. 192 43	39.204.644, „ 12 „

Total 327.080.717, sau 100 la sută

Contribuția Ministerului Afacerilor Interne, din fondul comun, care reprezintă noutatea în actualul sistem de venituri comunale, trebuie să fie și mai concludentă, pentru finanțele Municipiului Constanța din două motive:

— situația geografică și rolul economic și militar jucat de port în actualul război, a avut repercursiuni adânci asupra întregului compartiment funciar, prin distrugerea în mari proporții a fondului imobiliar și industrial producător de venituri.

— taxele petrolifere asupra produselor exportate prin portul Constanța au încetat de a mai fi un izvor de venituri pentru bugetul Primăriei Municipiului Constanța, întrucât legea No. 637 publicată în Monitorul Oficial No. 224 din 24 Septembrie 1943, le trece în solda «fondului comun».

Ceia ce a însemnat valoarea taxelor petrolifere ca aport bănesc pentru finanțele Municipiului Constanța, rezultă în mod concludent din faptul că, dela 1 Aprilie 1943 și până la declararea războiului, cota încasată de lei 389.138.094, a reprezentat un procent de 42,52 la sută din totalul încasărilor bugetelor pe aceeași perioadă de timp.

Cu acest volum la venituri sigure s'au putut realiza operele edilitare cunoscute, cari au schimbat complet înfățișarea urbanistică a orașului.

Desigur că, odată cu data de 22 Iunie 1941, Portul Constanța încetând de a mai fi punct de export, venitul realizat din impozitul asupra taxelor petrolifere s'a obținut numai dela schimbul cu Bulgaria, depe urma cărui s'au încasat:

Lei 4.724.389	în exercițiul 1941 942
Lei 1.203.514	„ 1942 943
Lei 1.158.787	„ 1943 944

Faptul că Ministerul Afacerilor Interne a trecut această sursă de venit în mod definitiv la bugetul „fondului comun” înseamnă că terminarea lucrărilor de consolidarea malurilor de Nord Est ale orașului Constanța, vor avea aceeași soartă, ca acelea începute în anul 1915, dacă anuitățile anuale rămase de executat nu vor fi acoperite de Minister.

De acela este necesar — credem noi — ca problema consolidării malurilor de Nord Est să fie îmbrățișată cu toată convingerea de către Ministerul Afacerilor Interne, pentruca, cel puțin cheltuielile de conservarea investițiilor înfăptuite până acum, să fie asigurate până la terminarea războiului — prin majorarea alocației fondului comun.

În acest sens s'au făcut toate intervențiunile necesare. Tot în legătură cu realizarea veniturilor, în cursul exercițiului 1943 | 44, evoluția lunară se prezintă astfel:

În luna Aprilie 1943	s'au încasat lei 8.583.814
- Mai	17.373.967
- Iunie	22.536.389
- Iulie	40.834.631
- August	26.029.865
- Septemb.	21.674.005
- Octomb.	16.550.253
- Noembrie	17.512.228
- Decemb.	37.428.060
- Ianuarie 1944	22.024.578
- Februar.	28.051.373
- Martie	29.295.760

Media lunară a încasărilor fără excedente, fiind de lei circa 24 milioane, rezultă că, în cele 12 luni de activitate bugetară, numai cinci luni sunt acelea în care media a fost depășită.

Piusul însă a fost destul de apreciabil, întrucât a dat

posibilitatea să acopere diferențele lunilor deficitare și chiar să depășească plafonul prevederilor bugetare.

Cheltuielile bugetului general și ale anexelor au fost determinate în execuția lor, ca o măsură de prevedere, numai de raportul realizării veniturilor.

În efectuarea lor s'a constatat influența deosebită a doi factori:

a) sporirea nevoilor publice, ca o consecință a progresului civilizației, la care s'a mai adăugat, în această perioadă de război:

- deplasarea populației în diferite regiuni;
- organizarea serviciului de apărare pasivă;
- operațiuni de aprovizionare și organizare a consumului;
- cazarea trupelor germane;
- problemele de asistență socială, etc.

b) sporirea nivelului de scumpete al materialelor și mării de lucru, capabile să satisfacă nevoile urbanistice.

Acești factori ne fac să observăm, în execuția programului de lucrări al exercițiului 1943 | 944, din cadrul planului de activitate cincinal, existența unei valori mari afectată înfăptuirilor edilitare, dar un număr mic în ce privește cantitatea bunurilor executate.

Prin realizarea lor s'a urmărit însă a se da numai o înfățișare cochetă și de gust orașului și a face să se pătrundă elementele de progres urbanistic, în cartierele cele mai periferice ale municipiului.

Din totalul cheltuielilor prevăzute în buget și stabilite la cifra de lei 370.564.191, din care scădem valoarea construcției băii comunale, de lei 65.000, ce nu s'a putut executa, din cauză că împrumutul nu ne-a fost aprobat, în douăsprezece luni de activitate bugetară, s'au angajat lei 279.633.961, adică 91 la sută din prevederi; s'au lichidat și ordonanțat lei 276.420.313, adică 98 la sută din angajări și s'a plătit lei 276.405.889, adică 99 la sută din valoarea ordonanțelor de plată emise.

Sumele plătite au servit pentru:

Cheltuieli de investiții imobiliare și drumuri,	lei 58.236.413	adică 21 %
- pt. aprovizionări, alimente	49.500.000	„ 17,9 „
- contribuție U. C. C. (I comun)	47.000.000	„ 17,3 „
- pentru personal	35.689.824	„ 12,9 „
- întreținere serv. com. și mater.	31.106.093	„ 11,2 „
- pentru exploatarea abator	15.937.617	„ 5,7 „
- pt. ad-posturi și A. P.	12.244.135	„ 4,4 „
- învățământ și culte	8.500.000	„ 3,2 „
- pentru administrație	7.842.683	„ 2,9 „
- pentru subvenții și anuități	5.597.341	„ 2,1 „
- pentru asistența socială	2.981.418	„ 1,1 „
- pentru atelierul de plăci	870.365	„ 0,3 „
Total	276.405.889,	adică 100%

Capitolul cheltuielilor pentru programul lucrărilor de investiție și drumuri cuprinde valoarea cea mai mare.

Prin efectuarea lor s'au putut înfăptui următoarele lucrări edilitare și urbanistice:

A. Construcții (lucrări noi)

1. — Hala pentru zarzavat din piața Grivița, care cuprinde opt compartimente spațioase prevăzute cu apă, canal lumină electrică și beciuri pentru depozitat mărfuri.

Construcția ei s'a ridicat la suma de lei 9.000.000.

2. — Vespasiانا publică în piața Grivița, în valoare de lei 2.000.000.

3. — PISOAR public, la intersecția străzilor Carol și Stefan cel Mare, în valoare de lei 630.000.

4. — Birouri de control, în număr de trei, la punctele de intrare în oraș și anume:

— unul la șoseaua spre Mangalia; altul la șoseaua spre Basarabi; iar al treilea la șoseaua spre Tulcea.

Construcția lor a costat lei 1.500.000.

Urmarea și sfârșitul în numărul viitor.

Ce ni-ar trebui?

(urmare din pag 1-0)

decât numai printr'un efort continuu. Vișa creștina este într'o permanentă luptă învoire, pentruca creștinismul nu poate să fie opera unor zile ci opera unei vieți în tregi.

Hotărăște-te, frate, ca rupi legăturile cu cei de stănoaga prostiei, a perversității și a temerii. Luminează-te și consulta-te, ca imediat vei fi în brațele Domnului Iisus, care-i stă gura calauză pe drumul tău de întoarcere și de întărire; căci asta-i și ce ni-ar trebui azi, la tot neamul.

Pr. C. POPESCU

Anunț

Constatându-se că o parte din comerțianții sau producătorii vând produse alimentare, de îmbrăcăminte, încălțăminte, materiale de construcție, etc. cu prețuri speculatorii, rugăm stăruitor populația ca atunci când cer prețuri mai mari decât prețurile maximalizate, adreseze reclamațiunea scrisă sau verbală, Prefecturii Județului Constanța în strada Traian Nr. 29, unde își are sediul D-nii: Profesorul Ștefanescu și Profesorul Dabija, controlorii pentru specula ilicită și sabotaj pe cum și pe cale telefonică la telefoanele Nr. 2410 și 2411.

Numai prin concursul populației, pe care îl cerem se va putea ajunge la stabilirea tendinței de specula din partea unora și sancționarea lor exemplară, așa cum o prevede legea.

— Ați amenajat podurile mobilelor unde locuți cu de nisip, găleți cu apă, lopăți, cazmale, târnăcop, securi, por? Dacă n'ați îndeplinit aceste prescripții, din nelegiuirea voastră vi se va trosi anul cu trudă agonist.

Colți podurile caselor orice fel de materiale inflamabile.



PAGINA

Administrației Județene și Comunale



Sezătoarea culturală din comuna Poarta Albă

În cadrul activității de vară a tineretului școlar de curs secundar, a tineretului extrascolar și în colaborare cu Căminul Cultural «Mihail Eminescu» din localitate, în ziua de Duminică 23 Iulie, în localul școlii primare, a avut loc o prea frumoasă și reușită serbare artistică-culturală cu caracter național-patriotic.

În fața unei asistențe, care amplea sala până la refuz, printre care s'a remarcat prezența d-nei V. P. Caragea inspectoare școlară, dl. P. Caragea profesor la liceul «Mircea cel Bătrân» din C-ța și a familiei Nic. Șteflea, Alex. I. Sasu, Gh. Droșoveanu, D. D. Sassu și N. Tabăcaru.

Serbarea a fost deschisă cu «Imnul Regal», intonat de corul tineretului pe două voci, condus de d-na învățătoare Eufrosina Dumitrescu, după care au urmat mai multe recitări, coruri, dansuri naționale.

S'a recitat: «Mai avem un colț de țară», de către elevul Giurea D-tru; «Ardealul», de eleva Lupea Emilia; «Ostașii noștri» de elevul Androne Nic. și altele.

Cronica actualității s'a făcut de către Pr. I. Girip, directorul Căminului Cultural.

S'a jucat plesa „Desrobirea” în trei acte, de Octav Silvașeanu, rolurile fiind interpretate cu mult suflet și succes de d-ra Lupea Coca și elevii de curs secundar: Bebi Alexandru, Diradurian Mardiros, Giurea D-tru, Androne Nicolae, Anghel Gh. Șomă Mircea, Dumitrescu Maria și Lupea Filoftea.

Plesa a impresionat publicul până la lacrimi, răscolind sentimentul patriotic și al apărării ființei noastre ca neam.

Serbarea s'a încheiat cu «Imnul Eroilor» și cu un cuvânt bine gândit și simțit, de către d. Const. Dumitrescu directorul școlii și președintele Căminului cultural.

D-sa a scos în relief viața soldatului român, ce se luptă astăzi cu dușmanul nostru, care reprezintă cel mai mare pericol pentru fi-

ința neamului românesc, po' trivnic așezărilor obștești, nu numai celor dela noi, ci din întreaga Europă. Vorbitorul arată că datoria noastră rămâne: să ne spăram cu toate puterile și cu toate jertfele, ce'ace ne-a fost încredințat de des'în căci numai D-zeu și sabia noastră au apărut scumpa noastră Românie întotdeauna și prin noi, întreaga Europă.

O notă specială în organizarea șezătorii, se cuvine tuturor învățătorilor de la școala primară din localitate, cari și-au dat osteneala pentru amenajarea sălii și reușita serbării.

ASISTENT

Defrișarea hibrizilor

Intrucât o parte din plantațiile de hibrizi producători nu au fost defrișate până la 31 Martie 1944, s'au dat ordine severe, sub aspre pedepse organelor administrative, pentru executarea acestor defrișări până la 31 Martie 1945.

Măsura ordonată de guvern, prin legiferarea defrișării hibrizilor are în vedere protejirea sănătății populației rurale, în vederea consumului exclusiv produsul acestor vii, care, în urma cercetărilor specialiștilor, s'a dovedit a prezenta un mare pericol.

Prin tot felul de mijloace, se va căuta de către organele administrative și de către toți oamenii de bine a se lămurii populația asupra acestei primejdii, care a dus la măsura ordonată de guvern.

În cazul când proprietarii respectivi nu vor executa în termen defrișarea, aceste operațiuni vor fi săvârșite sub îngrijirea inginerilor agronomi și cu concursul organelor comunale.

Instiințare

Primăria Municipiului Constanța, caută un pensionar, fost plutonier, sergent major sau sergent în artilerie sau cavalerie, nemobilizabil spre a fi angajat ca intendent al grajdurilor comunale.

Solicitanții vor depune oferte scrise la Biroul Personalului al Primăriei Municipiului Constanța.

Depunerea jurământului recruților din Galeșul-Constanța

În prezența D-lor Col. I. Faur și Petre Matei, Lt. col. I. V. Ionescu și Ghenoni, a fruntașilor satului, a d-lor Prim-pretor Alexandrescu și primar Macovei precum și a numeroșilor invitați din municipiul Constanța și din județ, a avut loc în ziua de 43 Iulie 1944, solemnitatea depunerii jurământului recruților ctg. 1945 al Brigăzii de Artilerie. Serviciul divin oficiat cu mult fast de către preotul cpt. Aurel D. Cazacu, iar răspunsurile date de cap. T. R. Popa N. Florea.

Soțiile d-lor ofițeri de mai sus, precum și aiți d-ni ofițeri din cele două regimente de artilerie cu d-nele, au ținut să ia parte la această solemnitate.

După serviciul divin, Pr. Cpt. Cazacu a vorbit ostașilor-recruți, explicându-le rostul și însemnătatea acestui act solemn. Procedea apoi la luarea jurământului. Recruții sunt aduși pe grupe, fiecare punând mâna dreaptă pe drapelul reg. respectiv și mâna stângă pe țeava unui tun, rostind cu glas tare după preot formula jurământului. La sfârșit, dl. Col. Faur se adresează nouilor ostași și îi declară membri ai marelui Armata, urându-le să le ajute D-zeu pentru a putea trăi și urma pe vrednicii lor strămoși, ducând ca și în înșaii lor, Neamul Românesc, la Biruința.

Rezultatul examenului

de bacalaureat la liceul comercial de fete din Constanța

Angelescu Elisabeta, media 6; Arghiropol Aneta 6,18; Calagian Alice 7,63; Ciacalopol Elisabeta 7,54; Demetriadis Cristli 6,72; Geanoglu Florica 7; Nadelenco Eugenia 6,54; Nicolae I. Mândica 7,36; Plătoreanu Silvia 6,63; Roșuleț V. Ana 8,09; Sideropol Asimina 7,18; Stan N. Maria 6,63; Spănu C. Elena 8 și Minea Paula 6,72.

Apărarea recoltelor contra incendiilor

În continuarea instrucțiunilor date mai înainte, se atrage atențiunea agricultorilor asupra următoarelor măsuri cari trebuie aplicate cu toată strictețea pentru ca recoltele culturilor de păioase să fie ferite de eventualele incendii provocate fie din cauza atacurilor aeriene fie din orice altfel de cauze:

Garniturile de treerat vor fi așezate cât mai cu puțință în apropiere de o apă, pentru a o putea folosi cât mai ușor la nevoie.

Asemenea ele se vor așeza în locuri cât mai departate de sate și cât mai împrăștiate una de alta și de preferință la margini de păduri;

Toate locomobilele trebuie să aibă la coș site pentru a împiedica împrăștierea scânteilor;

Imediat după seceriș miriștile între cîai trebuie arate.

În felul acesta pe lângă că avem foloasele desmiriștirea, dar aceasta este și o măsură de prevedere pentru eventualele incendii;

Secerișul se va face cât mai de jos;

Trebuiesc organizate echipe de salvare și stingerea incendiilor, precum și echipe de pluguri pentru intervenții rapide în cazul incendiilor miriștilor, pentru izolarea focului.

Proprietarii mari trebuie să aibă organizate echipe de stingere prevăzute cu unelte necesare pentru fiecare lan de păioase, care să stea în permanență la capătul lanului și să poată interveni imediat în caz de incendii. La capătul lanurilor se vor găsi pluguri sau tractoare care să poată interveni de urgență în caz de incendii.

Aceleași echipe vor fi și la mașinile de treerat.

Pentru proprietatea mică și mijlocie echipele de salvare vor fi compuse din premilitari și cultivatori mai tineri, puse sub comanda unui șef energetic care să aibă la dispoziție mijloacele necesare de deplasare și să poată interveni de urgență

în caz de incendii.

Pe lângă aceasta toți plugarii care se vor găsi pe câmp sunt obligați să intervină în caz de incendii, dând ajutorul necesar.

Este bine ca în timpul secerișului sătenii să fie obligați a avea în permanență plugul în caruța pentru a putea interveni imediat la izolarea incendiului.

Boabele și paiele rezultate dintr'o zi de treer să fie imediat ridicate de pe arie și puse la adăpost. Seara aria să fie curățată și stropită.

Nușii de primari

Dl. Ion Chirtoc a fost numit primar al comunei Nuntași.

Dl. Crăciun Subțică a fost numit primar al comunei Dorobanțul.

Dl. Nicolae Vălcu a fost numit primar al comunei Ciocârlia de sus, iar dl. Nicolae Done ajutor de primar.

Dl. Anghel Ștefan a fost numit primar al comunei Ciocârlia de jos, iar dl. Mușat Dumitru ajutor de primar.

Dl. Enache Cristea a fost numit primar al comunei Satu Nou.

Dl. Dumitru Licoi a fost numit primar al comunei Valea Neagră.

Dl. Mihai N. Datcu a fost numit primar al comunei Voevodul Mihal.

Dl. Gheorghe Mătălescu a fost numit primar al comunei Mihai Viteazul.

Dl. Dobre Ghiocețel a fost numit primar al comunei Topalu.

— Intreprinderilor care au peste 10 salariați, li s'a acordat o prelungire până la 15 August a. c. a depune declarațiile în vederea obținerii Cartii de Muncă.

Declarații se găsesc la Oficiul de Plasare și la Oficiul de Asig. Sociale.

Oficiul de muncă, plasare și îndrumare Constanța funcționează în imobilul Oficiului de Asig. Sociale C-ța, strada Ștefan cel Mare, 97.

